

**SZERKESZTŐSÉG**  
BUDAPEST, IV. VÁRMEGYE-UTCA 11.  
Telefon száma 788.

KÉZIRATOKAT NEM KÜLDÜNK VISSZA.  
CSAK BÉRTEN LEVELEKET FOGADUNK EL.

**ELŐFIZETÉSI DIJ:**  
Vidékre postán v. helyben házhoz hordva:  
Egy évre... 40 kor. | Egy negyedévre 10 kor.  
Egy fél évre... 20 kor. | Egy hónapra 3 kor. 60 fill.

**Külföldre:** 3 óra Németországba 12 korona.  
Francia-, Olasz-, orosz-, török-, görög-, Spanyolországba, Svájc, Románia- és Szerbia-ba, valamint amaz országokba, melyek a postaszállításokhoz tartoznak, negyedévre 16 korona.  
Egy szám ára 12 fillér.

# EGYETÉRTÉS

Dr. PAP ZOLTÁN  
főszerkesztő.

EÖTVÖS KÁROLY  
szépirodalmi főszerkesztő.

**KIADÓHIVATAL:**  
BUDAPEST, IV. VÁRMEGYE-UTCA 11.  
Telefon-száma 706.  
HÍRDETMÉNYEK ÉS NYILTÉRBE VALÓ KÖZLEMÉNYEKET FÉLÉVESZÁRIADÓHIVATAL PÁRLIÁN FÜGGŐSÉGÜNK: John F. Jones & Co. 31. St. Paul, Montmartre.  
LONDONBAN FÜGGŐSÉGÜNK: Teletij Jozsef 41, Bloomsbury Square.  
FRANKFURTBA A N. Németországi Királyság vezérkormányának Daube G. L. és Társa, valamint összes fiókjai.  
BÉCSBEN: Danneberg I. I. Kumpfgasse Nr. 7.  
Dukas M. utóadi, I. Wollzeile Nr. 6-8.  
Hansen és Vogler L. Wallischgasse 10.  
Mosses Rudolf Seilerstraße Nr. 2.  
Oppelk A. Stubenbastei Nr. 2.  
Schulek Harckl E. Wollzeile Nr. 14.  
ZÜRICHBEN: Orell, Füssli & Co.  
és valamennyi hirdetői iroda.

**Mai számunk főbb közleményei:**  
Vesérszók: A magyar nemzeti állam. Irta: Ugron Gábor.  
A válság.  
A tisztviselők felfüggesztése. Fejérváry utazása.  
Egy megsemmisítés.  
A nemzeti ellentállás.  
A békekuduczások.  
A betörő kisleány.  
Sereleimink a Habsburgok alatt. Irta: Hentaller Lajos.  
A jövő. Irta: Dr. Csuday Jenő.  
A megyei számvételek visszaállítására. Szüneli furdókönvitus. Irta: Dr. Bokor József.  
Tárca: Furdón. Irta: Hevesi József. Kisértetek. Irta: Vártesy Gyula. Sombathelyi ünnepek. Irta: Dr. Falk Zsigmond.  
Visszaemlékezések. Irta: Semberly István.  
Regény: A munkacsilász. Irta: Nográdi László.

## Magyar nemzeti állam.

Irta: UGRON GÁBOR.

Magyarország nemzeti királyság. Magyar király uralkodik fölötté. Magyar királyi a bíróság, a posta, a honvédség, az egvedarúság, a méltóságok és a többi. Magyar az állam nyelve, magyar az ország története és magyar a jövője.

A magyarok jöttek és megalkották az államot és ha magyarok elpusztultak: nyomukban nem keletkezik állam, hanem helyükbe a német vagy az orosz birodalom lép. Nemcsak le-tűrülhetetlen jeleget adott a magyar nemzet e földnek, hanem állandó természetűt is fejlesztett ki benne. Az egymást követő népvándorlások átke-lők helyébe állandó és bonthatatlan szervezetet épített, mely befogadta a bevándorló kis népeket: besenyőket, kunokat, bojárakat, oláhokat, németeket, szerbeket, horvátokat, vendeket, lengyeleket, örményeket. A magyarok e vendégei az állam jótéteményeiben részesültek és védelmre, házára lettek, azonban az államnak magyar jellege épen megtartott, mert az állam felett a nemesség határozta és Werbőczy szerint a magyar nemesség egységes, mert abban nincs fokozat és nincs fajkülönbség. Más nemesség-et ma sem adhat a király, csak magyar nemességét. Törvényeink szerint az állampolgárság is csak magyar e hazában.

A magyar király uralkodik Horvátországban, mert csak egy királyi korona, egy királyi hillel, egy koronázás, egy királyi eskü van és az magyar. A magyar nemzet politikai

életének ilyen formát és tartalmat adott ezer esztendő alatt és ez által a magyar nemzeti államot megépítette. A mi a nemzeti államból hiányzik most, azt részint az új idők új feladatai hozták magukkal és a nemzetnek nem volt alkalma és ereje megvalósítani eddig; részint ősi intézményeknek éppen olyan tartalma, melyet az utolsó négy száz év alatt vontak el államunk szervezetéből és tulajdonítottak el intézményeinknek foglalajából. A magyar állam történelmi szervezete azon külső alakulások összege, melyeket a nemzet belső élete önmagának hajlékul és védelmül felépített.

Mert a nemzet nemcsak az együtt élő, gondolkodó, cselekvő, alkotó és elmuló emberek tömege, hanem a nemzetek egymástkövető sorozata is, a mely nemzetek örökre az államot, a nemzeti feladatokat, annak alapvető elveit, jövődöntő biztosító céljait és a századok munkájának egységet, összefüggést, tartós irányt és szünet nélküli életet biztosítanak. Amagyar alkotmány az elmélet és a gyakorlatnak párhuzamosan épült alkotása. Nem egy felhevült gyűlés határozata, hanem századoknál minden tanítása szerint alakult és maradt Magyarország nemzeti államának és csak mint ilyen, folytathatja életét.

Az állam fejlesztése azon feltételeknek van alárendelve, mint az állam élete, tehát a magyar nemzeti elvet érvényesíteni kell minden irányban, annak, aki magyar állampolitikát csinál.

Országunk politikáját vezeti a király, mint a nemzeti szuverenitás személyesítője, az országgyűlés, mint ugyanazon szuverenitás képviselője, a nemzet, mint e szuverenitásnak tulajdonosa.

A nemzet szabja meg a politika irányát, midőn képviselőit elveikért választja meg. Az országgyűlés ezen politikáért köteles helyt állani, költ-ségetésben csak e politika támogatására folyósítani az eszközöket, ezen politika fogantatására bérni a kormányt és ennek érdekében hozni meg a törvényeket, sőt akadályait el-távolítani a kormányzás, ha kell, a törvényhozás rendén. A király nem személyesíthet más politikát, mint a mit a miniszterek elfogadnak magu-kénak, a mit az országgyűlés erköl-

csileg és anyagilag támogat és a mit a nemzet kitűzött.

A királynak nincs joga a magyar állam szuverenitása személyesítésében a szuverenitás tulajdonosának, a népek és a szuverenitás képviselő-jének, az országgyűlésnek akaratát számba nem venni, egyszerűen nem létezőnek tekinteni, hanem olyan minisztereket kell kineveznie, a kik már képviselik a nemzeti akaratot és ké-pesek a király és a nemzet között egyetértést hozni létre.

A nemzet ellen nincs joga sem a királynak, sem az országgyűlésnek, mert a nemzet maga a jogforrás és cél. Az alkotmánynak nem a nemzet legyőzését, hanem akaratának érvényesülését tüzte ki célul a száza-dos törvényhozás, a nemzetek által-landó és félreérthetlen akaratát.

A királynak akkor van joga egy törvénytől, tehát egy elv, vagy intézkedéstől megtagadni szentesítését, amikor az országgyűlés azt meg-szavazván, elébe juttatja. Amíg a szuverén nép csak állást foglalt, azonban képviselői annak alakot és tartalmat nem adtak, időelőtti a ki-rály ellenállása és sérti az alkotmányos érteket.

A király állásfoglalása valamely újítással szemben érthető. Az alkot-mány ez okból módot is nyújt erre. A hadsereg magyar részének mag-yar szolgálati nyelve azonban nem újítás, hanem birtokba való vissza-helyezése a nemzetnek. Elkerülhet-len folyamánya ez a magyar nemzeti állam szervezetének. A magyar királysággal csupán ez lehet össz-hangban, hisz nemzetek során így volt és a változás ellen tiltakoz-tott minden nemzetek.

A nemzeti államnak a hadügyben is valóra kell válnia, mert a nemzeti szuverenitás, tehát a királyság teljessége is ez által emelkedik im-ponáló magasságra.

## Budapest, augusztus 12.

**Szófogadattan tisztviselők.** Akárhogy keressük, nem találjuk a nyíltan némelyik vármegyei vagy városi tisztviselő eszéjárásának. A szóbanforgó tisztviselők az ügyve-zető kormány kezére járnak. Miért? Mi ezérből? Mi indítja őket erre az eljárásra? Rejtem. Ha még olyan tisztviselők esel-

kednének így, akiknek a törvényhatósága még nem állott a nemzeti ellentállás so-raiba, vagy épenséggel szembe állott velük: hát hagyják. De hiszen például Szatmár vármegye, Szatmárnémeti egyhangulag, ki-törő lelkesedéssel állottak az igaz ügy mellé! Maguk a tisztviselők is megtették ezt; most pedig mégis azt kell hallanunk, hogy egyik-másik tisztviselő nem hajtja végre a törvényhatóság parancsát, hanem ugyszólván az ügyvezető kormányhoz szegődött. Sehogyse értük ezt a fordulatot. Talán helyi okok hatnak közre, hogy némelyik hivatalnok meg tud magáról felekedni? Akárhogy is legyen azonban: a törvényha-tóságok intézkedéseit bíralat nélkül respek-tálni tartoznak a tisztviselők. S amelyek er-őri a legelőlébb kötelességéről megfede-keznék, kiméletlenül kell vele szemben el-jáni. A nemzeti ellentállás nem tűr meg egyéni szeszélyeket.

## A válság.

A mennyi indicziom rendelkezé-sünkre áll, az mind azt igazolja, hogy elérkezettünk a bonyodalmak kelő kö-zepébe. Huzás-halasztás, lavírozás, eresztés alatt való járás: most már alig képzelhető. A szavak helyett tetteknek kell elfoglalniuk, még pedig olyan tet-teknek, a melyek kétértelműséget nem hagynak nyomokban. A válság arczu-latának ezt a hirtelen elváltozását észre-vette az ügyvezető-kormány is; ideges félszkelődes észlelhető a tájé-kán és tanácsalanság üli meg mo-zdulatait. Minden valószínűség szerint ez bírta rá Fejérváry Géza bárót, hogy augusztus huszadikáig tervezett vaká-cióját váratlanul félbeszakítsa és ide-ges sietséggel térjen vissza a fővá-roshoz. E sietség mértéke látható ab-ból a körülményből is, hogy a mi-niszterelnök mindössze néhány órát szentelt Bécsnek, a hol pedig lenne egy s más elintéznivalója.

Arra a kérdésre, hogy Fejérváry bárónak Budapestre való érkezése for-dulatot jelent-e a válságban: nem le-het igennel válaszolni. Bizonyossággal csupán annyit állítható, hogy a miniszterelnök jötte a válság föl-színét meg fogja horgatni. Két irányban gondoljuk ezt lehetsé-gesnek. Az egyik az, hogy Fe-jérváry báró ismét a békegalamb szerepére vállalkozik. Újból érintke-

zésbe lép a vezérbizottság tagjaival — noha ma már ez a közönséges formalitás is bajosabb, mint junius végén volt — érintkezésbe lép velük és tudtukra adja majd a fölséges ur véleményét. Hogy ez a vélemény gyökeresen megváltozott volna, még most nem hihetjük. Ennélfogva a vezérbizottság válasza sem lehet más, mint amilyen volt. Ez a parlamenti-rozás tehát tulságosan sok vizet nem zavarhat. Valamivel erősebb hullámot fog venni az a másik irány, amely-ben a miniszterelnök szintén aktivi-tást óhajt kifejtetni. Fejérváry ugyanis és vele együtt a kormány, elérke-zettnek látja az alkalmas időpontot arra, hogy a rendeleteinek nem en-gedelmeskedő tisztviselőkkel elbán-jon. E pillanatban még meg nem mondható, hogy a tisztviselőkkel való „elbánás” mily következményeket fog szülni. Ez attól függ, hogy a kor-mány miképpen kívánja érvényesíteni azokat az állítólagos törvényes esz-közöket, amelyeket az ellentálló hi-vatalnokok mellé szögezhet.

Szóval, csak ismételtetjük, hogy a közeli napokban lepergő tettek fog-nak utmulatást szolgálni a bonyodal-mak szövetségében. A kormány köré-ből ugyan hallatszanak olyanféle nyi-latkozatok, a melyek a tisztviselők fölfüggesztését helyezik kilátásba. Ezek a nyilatkozatok azonban egyelőre csak tudomásul vehetők; másra nem alkalmasak...

Ugyanebbe a kategóriába soroz-ható a kormányban az a rendelet, a melyvel Nógrádmegye határozatát megsemmisítette. Nógrád vármegye ugyanis, arra utasította tisztviselőit, hogy a behívójegyek kézbesítését minden rendelkezésükre álló eszkö-zel akadályozzák meg. Az ügyvezető-kormány teljes számban vonul föl e rendelet ellen. Nem valamelyik minisz-ter semmisítette meg, hanem az ösz-szkormány nevében báró Fejérváry Géza. Ugy látszik ezzel a külsőséggel is súlyt akartak kölcsönözni szavuk-nak. Kölve hiszszük azonban, hogy ezéljukat elérjük. Ez a hitünk még inkább összezsugorodik, ha előlavassuk azt a rendeletet, a mely a vármegye törvényhatósági bizottságát sem fölbel, sem kevesebbel nem vádolja, mint a hadköteleseknek engedtelenségre való csábításával és izgatással. Hát ez igaz, nagy bűn; tömlöcz jár érte. Éppen

## Az Egyetértés tárcaja

**Furdón.**  
— Az Egyetértés eredeti tárcaja. —  
Irta: HEVESI JÓZSEF.

I.  
Syll, julius közepén.

Kedves Zolikám!

A tenger haragos, bezenkedik hullán-tarajával és bóbolyva tejtözegek. Istén engem úgy se, magam is bóbolyt szeretnek, egy tatekötök lelkemben a harag. Egész er-köcsi érzésem föl van háborodva. Valami eszmőr fogott el és szinte túrhettelené te-szi, hogy tovább itt maradjak.

Es ezt a kedves, szép helyet egy asszony teszi itt nekem lehetetlené.

Egy asszony, a kit te is igen jól ismer-sz.

Tudod, hogy nem vagyok prude ember, tudod, hogy mennyire távol áll tőlem a szem-ermetés szemforgatás, a hazug álszentes-kegés. Tudod, hogy az asszonyokat nem tartom szenteknek és nem is szeretem, ha szentek. Tudod, hogy nem szoktam vizsárgatni, hogy nem szerlek-e szerzett jogokat, ha női szemnek kacériságra reagálok és éppenséggel nincsenek skrupulusaim, ha tilos vadászterületre tévedek. De, édes barátom, van bennem, van bennem és bizonyára van minden uri emberben bizonyos delicate-sse és ha valaki ezt durván érinti, hát föllázad-dok és föllázad minden nemesebben gondol-kozó ember.

Egy asszony miatt vagyok ennyire felhábo-rodva, édes Zolikám, egy asszony miatt, a kit te is igen jól ismer-sz. Egy közös jó barátunk felesége miatt, akinek beestelen-sége étkelen dühbe gurít.

Nem tudom, mit csináljak, mert nem néz-hetem tovább, nem tűrhetem tovább. Ta-nacsért folyamodom hozzád, mert magamtól sem akarom elharmarkolni a dolgot és tar-

tok tőle, hogy ha haragom szavára hallgatók, még valami nagy bolondot csinálók.

Arról van szó, édes barátom, hogy már vagy két hét óta feltűnt itt nekem a furdón egy szép szőke asszony, akinek furdó-kosztümje is teljesen elütött a többi assz-onyokétól, annyira bizarr, kaczer és kihívó volt. Az asszonyka szeretett át-trárandulni a furdózi ferfiak közé és alighogy megjelent, már melleje uszott egy athléta termetű, nagy fekete szakállú ferfi, valami német gyáros.

Akárhogy iparkodtam is, nem tudtam módját eíteni, hogy a kis nőt közelebből láthassam. Csak sejtéseim pedzette, hogy ismerem, de minhely felé tartottam, nyom-ban tovasiklott a hús hullámok felett. Tiszta dolog, hogy került.

A teuton gyáros persze mindig a nyom-ban.

Napról-napra ismétlődött ez a találkozás, sőt lassacskán nem csupán a vizre szorit-koztak, hanem bizony itteni szokás szerint, testhez tapadó, nedves furdókosztümben ki-húzódtak a partra is, hogy a forró homok-ban hempergjenek, az izzó napsugárban furdójenek. A kaczer kosztüm künn a levegőfurdón persze még indiszkréttebb volt és én gyakorta voltam szemlélője, hogyan enyeltett egymással az az asszony, meg ez az ember a perzselő homokban.

Egy hete lehet, hogy a véletlen mégis csak a kis menyecske mellé juttatott a viz-ben. Én nem kerestem, ő meg nem figyelt reám. Egyszerre csak melleje kerültem a női osztályt elkülönítő kötélnél. Szinte bele-nyúltam a szivembe. Képzeld csak, kire is-mertem benne: Récezyére, a mi Récezy Pista barátunk feleségére. Első pillanatban annyira meg voltam zavarodva, hogy azt sem tudtam, mitévő legyek: Köszöntsem-e? vagy ne hozzam kínos zavarba és tegeyek úgy, mintha rá sem ismernek? — Szeren-csére nem volt időm határozni, mert meg-jelent a feketezakállú faun és — ők tova-usztak.

Rettenetesen föl voltam háborodva ez asszony miatt.

Hissen te is tudod, hogy Szegény Récezy Pista milyen óriási áldozatok árán, mennyi lemondással, mennyi akadály leküzdésével, egész jövőjének kockázatásával vette el feleségül ezt a földhöz ragadt szegény teányt. Lemondott a kedveit vagyonról, családjáról, nyugodt, fényes jövőről, csak azért, hogy az öve lehessen az, a kit szívébe fogadott; tudod, hogy most is otthon van hivatalában és dolgozik, mint egy rabzolga, csakhogy megszerezze az eszközöket, a pénzt, a mivel felesége életét megédesítse, a mivel elküldje tengeri furdóra. Es ez a hálatlan, lelketlen, beestelen asszony ez alatt itt furdón egy idegen ferfiával, enyeleg és kaczerkodik vele... Sőt... sőt... sőt... tegnap együtt láttam őket késő este kettes-kén a nagy fásorban.

Hát kérék, édes Zolim, én egész erkölcsi mivoltomban föl vagyok háborodva. Nem nézhetem, nem tűrhetem tovább, hogy leg-jobb barátunk beestelésében tovább gázoljon ez a hitvány teremtés. Nem tudom elviselni, hogy tanuja legyek, mint teszi bolondá ez az asszony, kit a külváros szennyéből szed-tet föl, a legjobb, a leggyöngédebb, leg-odaadóbb férjért.

Nem, nem, nem tűrhetem tovább!

Tízser elhatároztam már magamban, hogy irók Récezy Pistának, névelv vagy néveletlenül és figyelmeztetem a gaz aru-lásra... de aztán eszembe jutott, vajjon nem követke-e el ostobaságot, ha beleartom magamat egy család ügyébe? Szabad-e ezt nekem megtennem? Szabad-e megza-varnom az ő életüket, mikor nem áll mó-domban, hogy barátomon segítsek? Szabad-e nekem denuncziálni?

Nem irtam Pistának. De érzem, lelkem minden erkölcsi erejével érzem, hogy ezt így nem szabad tűrniük. Ezért fordulok hozzád, hogy tanácsot kérjek tőled, édes Zolim. Valamit kell tennünk legjobb bá-rátunk érdekében. Tétlenül nem nézhetjük ennek az asszonynak garázdalkodását. Én már is beteg vagyok itt az erkölcsi eső-mörtől.

Gondolkozzál, de ne sokáig. Irj, de

azonnal. Izgatottan várom soraidat, taná-csodat.

Egész szívből ölel  
Bertid.

II.  
Dunakeszi-Alag, jul. 22.

Édes Bertikém!  
Gondolkoztam és ime írok.  
Rettenetes hírt közlök velem. Engem is egészen lejutott. En aggodom Pistáért. Ez az ember egy nagy szív. Ha megtudja a valóságot, ha megtudja, hogy hitvány módon árulja el az, akinek ő egész életét áldozta, szentelte... hát én nem tudom, mi fog történni?

De hát okvetlenül szükséges-e, hogy ő ezt megtudja?

Kedves Bertikém, lásd az élet maga is csupa illúzió.

Beleéljük magunkat, hogy a teremtés urai vagyunk, hogy a föld legtekétesebb lényei vagyunk, hogy akaratunk sziklát dönt meg, hogy a lelkünk a végtelenség-nek egy része, hogy boldogságunkra a mindenségben fény árad és mosolyban ra-gyog az egész természet, hogy bánatunkra viszont felhőbe borul az égbolt... Ez, barátom, mind illúzió, szappanbuborék, szí-nes káprázat.

Ami Récezy Pista barátunk abban a szí-nes illúzióban kéleget, hogy őt boldoggá teszi szerelmével az a szép kis bestia, akit az ő illúziója anyagának fest; meg van győződve róla, hogy boldogság élni és dol-gozni azért a nőért, akit ő annyira szeret. Most kérdelek téged: szabad-e, okosság-e, bölcs dolog-e őt kiránczítani az illúziók színes felhő közül és agyonsujtani a lelkét a sötét valósággal?

Sokan töprenkedtek már ezen a dolgon, mindazok, akik az erkölcsi világrend kéré-lhetetlen bajnokai, mindazok, akik azt vall-ják, hogy fiat justitia et perat mundus, mindazok, akik mindenáron porba akarják sújtani a bűnöst. De ezek szem elől tévesz-tették, hogy a bűnöst sújtra, tulajdonképen tönkretették az ártatlant. Mit használna-

künk, ha az a rossz asszony bűnhődni is fog, mikor bizonyosak vagyunk benne, hogy az igazság leleplezésével megöljük legjobb barátunkat?

Nem, nem barátom, nem fogjuk őt tönkre tenni. Hagyjuk Pistá barátunkat boldog illu-ziójában. Ezzel ő boldog, ennékül meg volna gyilkolva az élete. Az a nő, az a hitvány nő nem fogja ugymen elkerülni a sorsát. Csak legyünk eziránt türelmekkel, és ne legyünk denuncziások!

Ime, öregem, ez az én véleményem. Osz-tom erkölcsi undorodat, de megültem, hogy Pistát boldogtalammá tedd. Ha nagyon fel vagy háborodva, próbáld meg és beszélj az asszonnyal. De Pistát, kérve-kérlek, hádd meg az ő színes illúzióiban.

Szeretettel üdvözöl  
Zolitán.

III.  
Syll, aug. elején.

Kedves Zolim!

Amit leveledben írtál, teljesen meggyőzőtt. Tanácsod bölcs és okos. Erről meg voltam győződve már napig. Mindaddig, amíg újból nem láttam őket együtt, a szakállas németet és a Pista feleségét, a homokban hempe-regni, hancuzozni, kaczeráni és sikogni.

Ennek láttára azonban tetőpontját érte az én bölcs úralmam. Nem voltam képes tovább uralkodni magamon, felsiettem a kur-szalomba és minden habozás nélkül, egész meztelen valóságában megírtam Pistának az ő feleségének a gyalogosan viselkedését.

Éh, Zolikám, illúzió ide, illúzió oda, én nem nézhetem barátomat ilyen neveltség, számalmas szerepben. Én nem nézhetem ennek az aljas teremtésnek rút játékát, ennek a hálatlan kígyónak beestelen ártulását. Inkább szenvedjen az én barátom egy ideig — evégre is férfi, hát legyen ereje! — de hogy boldogja, áldozta, hülje pozájába legyen egy elvetemedett nőnek: ezt én nem nézhetem nyugodtan. Én nem is tudnám bevárni, hogy őt az ügyvezetett nemzés, tetszés szerinti határidőben, utóérje. Itt bele kellett most már nyulni az események

EGYETÉRTÉS

azért meg kellett volna fontolnia az »összkormány«...

Nógrád vármegye, mint igazgató a vádlottak padján...

Alkalmazni fogom velük szemben a törvényt...

Fejérváry utazása.

Karlsbadoi táviratozzák, hogy báró Fejérváry Géza...

Bécsi N. Pr. Fejérváry elutasásához...

Aligha lehet téves az a foltévés, hogy a magyar miniszterelnök...

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Báró Fejérváry Géza...

»Közválasztó« a kormány berendezte az állampénztárakat...

Egy megsemmisítés. Báró Fejérváry Géza az ügyvezető kormány...

Nógrád vármegye közönségének Balassagyarmat.

Folyó augusztus hó 3-án tartott törvényhatósági bizottsági közgyűlésében...

Ma tudósításaink ezek: A tisztviselők föltűsgesztése.

Az »erősök« megkezdődik. Ezt jelentik minden oldalról.

»Lokábil« lesz denuncziánssal, mint büntetés.

Lerelemre rögtön itt termett. Némán szoritotta meg a kezemet.

Hoggy mi történt? Ezt könnyebb el képzelni, mint leírni.

Pista délelőtti tizenegy és fél órákor megjelent a plágé-on.

Pista finom szuhogó nádálcaival a kezében lépett hozzánk...

Lerelemre rögtön itt termett. Némán szoritotta meg a kezemet.

Hoggy mi történt? Ezt könnyebb el képzelni, mint leírni.

Pista délelőtti tizenegy és fél órákor megjelent a plágé-on.

Pista finom szuhogó nádálcaival a kezében lépett hozzánk...

Lerelemre rögtön itt termett. Némán szoritotta meg a kezemet.

Hoggy mi történt? Ezt könnyebb el képzelni, mint leírni.

Pista délelőtti tizenegy és fél órákor megjelent a plágé-on.

Pista finom szuhogó nádálcaival a kezében lépett hozzánk...

Lerelemre rögtön itt termett. Némán szoritotta meg a kezemet.

Hoggy mi történt? Ezt könnyebb el képzelni, mint leírni.

Pista délelőtti tizenegy és fél órákor megjelent a plágé-on.

Pista finom szuhogó nádálcaival a kezében lépett hozzánk...

Lerelemre rögtön itt termett. Némán szoritotta meg a kezemet.

Hoggy mi történt? Ezt könnyebb el képzelni, mint leírni.

értekezletre hívta meg, amely értekezletnek tárgya a követendő egyöntetű eljárás.

Lányi miniszter és az ügyvédek.

Az ügyvédi kamarák tudvalegőleg nem vettek tudomásul Lányi igazságügyminiszternek...

Az erre vonatkozó rendelete így szól: Ertesítem a kamarát...

Ertesítem a kamarát, hogy a folyó évi augusztus hó 5-én megtartott rendkívüli közgyűlésről...

Az 1874: XXXIV. t. cz. 21. §-a ugyanis taxatív felsorolja azokat az ügyeket...

Az 1874: XXXIV. t. cz. 21. §-a ugyanis taxatív felsorolja azokat az ügyeket...

Harminckét álljon a dolg Angliában — írja nekünk föntülnek...

Andrássy gróf ciklike. Andrássy Gyula gróf ma cikket írt a B. H. ban...

Az 1874: XXXIV. t. cz. 21. §-a ugyanis taxatív felsorolja azokat az ügyeket...

Harminckét álljon a dolg Angliában — írja nekünk föntülnek...

Andrássy gróf ciklike. Andrássy Gyula gróf ma cikket írt a B. H. ban...

Az 1874: XXXIV. t. cz. 21. §-a ugyanis taxatív felsorolja azokat az ügyeket...

Harminckét álljon a dolg Angliában — írja nekünk föntülnek...

Andrássy gróf ciklike. Andrássy Gyula gróf ma cikket írt a B. H. ban...

Az 1874: XXXIV. t. cz. 21. §-a ugyanis taxatív felsorolja azokat az ügyeket...

Harminckét álljon a dolg Angliában — írja nekünk föntülnek...

Andrássy gróf ciklike. Andrássy Gyula gróf ma cikket írt a B. H. ban...

Az 1874: XXXIV. t. cz. 21. §-a ugyanis taxatív felsorolja azokat az ügyeket...

Harminckét álljon a dolg Angliában — írja nekünk föntülnek...

Andrássy gróf ciklike. Andrássy Gyula gróf ma cikket írt a B. H. ban...

Az 1874: XXXIV. t. cz. 21. §-a ugyanis taxatív felsorolja azokat az ügyeket...

Harminckét álljon a dolg Angliában — írja nekünk föntülnek...

Andrássy gróf ciklike. Andrássy Gyula gróf ma cikket írt a B. H. ban...

Az 1874: XXXIV. t. cz. 21. §-a ugyanis taxatív felsorolja azokat az ügyeket...

Harminckét álljon a dolg Angliában — írja nekünk föntülnek...

Andrássy gróf ciklike. Andrássy Gyula gróf ma cikket írt a B. H. ban...

Az 1874: XXXIV. t. cz. 21. §-a ugyanis taxatív felsorolja azokat az ügyeket...

Harminckét álljon a dolg Angliában — írja nekünk föntülnek...

Andrássy gróf ciklike. Andrássy Gyula gróf ma cikket írt a B. H. ban...

Az 1874: XXXIV. t. cz. 21. §-a ugyanis taxatív felsorolja azokat az ügyeket...

Harminckét álljon a dolg Angliában — írja nekünk föntülnek...

Andrássy gróf ciklike. Andrássy Gyula gróf ma cikket írt a B. H. ban...

Az 1874: XXXIV. t. cz. 21. §-a ugyanis taxatív felsorolja azokat az ügyeket...

Harminckét álljon a dolg Angliában — írja nekünk föntülnek...

gíró-számlája javára teljesíthető. A befizetők minden esetben pénztári elismervényt kapnak...

Még egy megsemmisítés.

Székesfehérvárról sürgönyzik: Kristóffy József belügyminiszter a városhoz leiratot intézett...

Az erre vonatkozó rendelete így szól: Ertesítem a kamarát...

Ertesítem a kamarát, hogy a folyó évi augusztus hó 5-én megtartott rendkívüli közgyűlésről...

Az 1874: XXXIV. t. cz. 21. §-a ugyanis taxatív felsorolja azokat az ügyeket...

Harminckét álljon a dolg Angliában — írja nekünk föntülnek...

Andrássy gróf ciklike. Andrássy Gyula gróf ma cikket írt a B. H. ban...

Az 1874: XXXIV. t. cz. 21. §-a ugyanis taxatív felsorolja azokat az ügyeket...

Harminckét álljon a dolg Angliában — írja nekünk föntülnek...

Andrássy gróf ciklike. Andrássy Gyula gróf ma cikket írt a B. H. ban...

Az 1874: XXXIV. t. cz. 21. §-a ugyanis taxatív felsorolja azokat az ügyeket...

Harminckét álljon a dolg Angliában — írja nekünk föntülnek...

Andrássy gróf ciklike. Andrássy Gyula gróf ma cikket írt a B. H. ban...

Az 1874: XXXIV. t. cz. 21. §-a ugyanis taxatív felsorolja azokat az ügyeket...

Harminckét álljon a dolg Angliában — írja nekünk föntülnek...

Andrássy gróf ciklike. Andrássy Gyula gróf ma cikket írt a B. H. ban...

Az 1874: XXXIV. t. cz. 21. §-a ugyanis taxatív felsorolja azokat az ügyeket...

Harminckét álljon a dolg Angliában — írja nekünk föntülnek...

Andrássy gróf ciklike. Andrássy Gyula gróf ma cikket írt a B. H. ban...

Az 1874: XXXIV. t. cz. 21. §-a ugyanis taxatív felsorolja azokat az ügyeket...

Harminckét álljon a dolg Angliában — írja nekünk föntülnek...

Andrássy gróf ciklike. Andrássy Gyula gróf ma cikket írt a B. H. ban...

Az 1874: XXXIV. t. cz. 21. §-a ugyanis taxatív felsorolja azokat az ügyeket...

Harminckét álljon a dolg Angliában — írja nekünk föntülnek...

Andrássy gróf ciklike. Andrássy Gyula gróf ma cikket írt a B. H. ban...

Az 1874: XXXIV. t. cz. 21. §-a ugyanis taxatív felsorolja azokat az ügyeket...

Harminckét álljon a dolg Angliában — írja nekünk föntülnek...

Andrássy gróf ciklike. Andrássy Gyula gróf ma cikket írt a B. H. ban...

Az 1874: XXXIV. t. cz. 21. §-a ugyanis taxatív felsorolja azokat az ügyeket...

Harminckét álljon a dolg Angliában — írja nekünk föntülnek...

Andrássy gróf ciklike. Andrássy Gyula gróf ma cikket írt a B. H. ban...

Az 1874: XXXIV. t. cz. 21. §-a ugyanis taxatív felsorolja azokat az ügyeket...

Harminckét álljon a dolg Angliában — írja nekünk föntülnek...

Andrássy gróf ciklike. Andrássy Gyula gróf ma cikket írt a B. H. ban...

lennek, a mely ut a király dicsőséges uralkodására s a nemzet boldogságára vizs.

Budapest, augusztus 12.

Kossuth Ferencz Karlsbadoi. A függetlenségi párt és a koalíció vezére...

Golubovszki Bécsben. Bécsből táviratozzák, hogy gróf Golubovszki...

Függetlenségek szervezkedése. Rákosszentimré megalakult a függetlenségi és 48-as kör.

Az állampénztárak értéke. Pestmege hatvanötös bizottságának...

Az állampénztárak értéke. Pestmege hatvanötös bizottságának...

Az állampénztárak értéke. Pestmege hatvanötös bizottságának...

Az állampénztárak értéke. Pestmege hatvanötös bizottságának...

Az állampénztárak értéke. Pestmege hatvanötös bizottságának...

Az állampénztárak értéke. Pestmege hatvanötös bizottságának...

Az állampénztárak értéke. Pestmege hatvanötös bizottságának...

Az állampénztárak értéke. Pestmege hatvanötös bizottságának...

Az állampénztárak értéke. Pestmege hatvanötös bizottságának...

Az állampénztárak értéke. Pestmege hatvanötös bizottságának...

Az állampénztárak értéke. Pestmege hatvanötös bizottságának...

Az állampénztárak értéke. Pestmege hatvanötös bizottságának...

Az állampénztárak értéke. Pestmege hatvanötös bizottságának...

Az állampénztárak értéke. Pestmege hatvanötös bizottságának...

Az állampénztárak értéke. Pestmege hatvanötös bizottságának...

Az állampénztárak értéke. Pestmege hatvanötös bizottságának...

Az állampénztárak értéke. Pestmege hatvanötös bizottságának...

Az állampénztárak értéke. Pestmege hatvanötös bizottságának...

Az állampénztárak értéke. Pestmege hatvanötös bizottságának...

Az állampénztárak értéke. Pestmege hatvanötös bizottságának...

Az állampénztárak értéke. Pestmege hatvanötös bizottságának...

Az állampénztárak értéke. Pestmege hatvanötös bizottságának...

Az állampénztárak értéke. Pestmege hatvanötös bizottságának...

Az állampénztárak értéke. Pestmege hatvanötös bizottságának...

Az állampénztárak értéke. Pestmege hatvanötös bizottságának...

Az állampénztárak értéke. Pestmege hatvanötös bizottságának...

Az állampénztárak értéke. Pestmege hatvanötös bizottságának...

Az állampénztárak értéke. Pestmege hatvanötös bizottságának...

Az állampénztárak értéke. Pestmege hatvanötös bizottságának...

Az állampénztárak értéke. Pestmege hatvanötös bizottságának...

Az állampénztárak értéke. Pestmege hatvanötös bizottságának...

közességéből a királyi és a... Ferenczhoz... község polgárságodat...

A második... azt írják, hogy a második... disszidens... megzabolja az...

A szeptember... lentik: A szeptember... bizottsága gyűlésképzése... szög a szabadság...

Az állampénztárak értéke. Pestmege hatvanötös bizottságának...

Az állampénztárak értéke. Pestmege hatvanötös bizottságának...

Az állampénztárak értéke. Pestmege hatvanötös bizottságának...

Az állampénztárak értéke. Pestmege hatvanötös bizottságának...

Az állampénztárak értéke. Pestmege hatvanötös bizottságának...

Az állampénztárak értéke. Pestmege hatvanötös bizottságának...

Az állampénztárak értéke. Pestmege hatvanötös bizottságának...

Az állampénztárak értéke. Pestmege hatvanötös bizottságának...

Az állampénztárak értéke. Pestmege hatvanötös bizottságának...

Az állampénztárak értéke. Pestmege hatvanötös bizottságának...

Az állampénztárak értéke. Pestmege hatvanötös bizottságának...

Az állampénztárak értéke. Pestmege hatvanötös bizottságának...

Az állampénztárak értéke. Pestmege hatvanötös bizottságának...

Az állampénztárak értéke. Pestmege hatvanötös bizottságának...

Az állampénztárak értéke. Pestmege hatvanötös bizottságának...

Az állampénztárak értéke. Pestmege hatvanötös bizottságának...

Az állampénztárak értéke. Pestmege hatvanötös bizottságának...

Az állampénztárak értéke. Pestmege hatvanötös bizottságának...

Az állampénztárak értéke. Pestmege hatvanötös bizottságának...

Az állampénztárak értéke. Pestmege hatvanötös bizottságának...

Az állampénztárak értéke. Pestmege hatvanötös bizottságának...

Az állampénztárak értéke. Pestmege hatvanötös bizottságának...

Az állampénztárak értéke. Pestmege hatvanötös bizottságának...

Az állampénztárak értéke. Pestmege hatvanötös bizottságának...

Az állampénztárak értéke. Pestmege hatvanötös bizottságának...

Az állampénztárak értéke. Pestmege hatvanötös bizottságának...

Az állampénztárak értéke. Pestmege hatvanötös bizottságának...

Az állampénztárak értéke. Pestmege hatvanötös bizottságának...

Az állampénztárak értéke. Pestmege hatvanötös bizottságának...

Az állampénztárak értéke. Pestmege hatvanötös bizottságának...

Az állampénztárak értéke. Pestmege hatvanötös bizottságának...





Erre a válmásra a rendőrség letartóztatta a bűnös apát.

A történelmek epilogusa is van. Említettük, hogy a három fiatal ember nagy haraggal távozt a rendőrségről s utjakk azután szétváltak.

TÁVIRATOK

Az orosz alkotmányreform.

Pétváry, aug. 12. Azoknak, a kik a mai napra nem az új alkotmánytervezetet kihirdető manifestumot, hanem csak üres ígéretek...

Pétváry, aug. 12. Trepov tábornok Moszkvába fog utazni, hogy személyesen vezesse az előkészületeket az augusztus 24-ére összehívott zemszvo-kongresszus tárgyalásainak megakadályozására.

Pétváry, aug. 12. (Saját tudósítók.) A Bulgáriai revidált alkotmánytervezetét augusztus huszadikán fogják kihirdetni...

Kormányválság Szerbiában.

Belgrád, aug. 12. Miután a Sztójánovics-kabinet a szkupstina megalkotásával teljesítette misszióját, ma beadt a lemondását...

Belgrád, aug. 12. A ma délután alakult új kabinet tagjai a következők: miniszter-elnök, vallás- és közoktatásiügyi miniszter...

Roosevelt a Monroe-tanról.

Newyork, aug. 12. Roosevelt elnök egy beszédében utalt a Monroe-elméletre és kijelentette, hogy a délamerikai köztársaságok nem várhatnak védelmet emez elmélet alapján...

A svéd-norvég unió felbontása.

Stockholm, aug. 12. Oszkár királynak egy, a napokban tartott államtanács alkalmával az országgyűlésnek az unió kérdésére vonatkozó határozatát ismét előterjesztették.

A lodzi zavargás.

Lodz, aug. 12. A közeli dlotovói erdőben ma mintegy 20 000 munkás gyűlést tartott. A rendőrség körülrzárta a gyűlésezőket.

nyúlésen résztvevők közül kettőt puskagolyók halálosan találtak és huszat megsebesítettek.

Közgazdasági táviratok.

Table with market data for New York and Chicago, including prices for wheat, flour, and other commodities.

Chicago.

Table with market data for Chicago, including prices for wheat, flour, and other commodities.

SZÍNHÁZ ÉS IRÓDALOM.

A Vígshíház új évada, amely szombaton é h 26-án veszi kezdetét a Csodagyermek előadásával, jubilaris szezonja lesz a színháznak.

A Király-színház első hete.

A nyári színiélet tartó fővárosi színházak közül elsőnek a Király-színház nyitja meg kaput, szeptember 16-án s az 1905-1906. új évad a Király-színház és egyszersmind a magyar színpadok legnagyobb sikerű darabjával, a János vitézzel kezdődik.

Magyar Színház. A Magyar Színházban.

A Magyar Színházban pénteken, augusztus 18-án a hajdúk hadnagya (megnyitó előadás), szombaton és vasárnap este a hajdúk hadnagya.

Smolen Tóni — huszonötödik nap.

Zajos sikerrel, kitűnő előadásban, szüfolt ház előtt folyt e a népszerű darab első jubileumi előadása.

Városligeti Nyári Színház. Mérei Adolf.

Adolf, az ésmert színházi férfi, azaz: dramaturg, titkár és több ügyes alkalmi darab szerzője, elhatározta, hogy megírja az abszolút nyári darabot, azaz olyan öt felvonást, amely a legtovábbi összefüggésben sincsen egymással.

közönség is és végül a szerzőt hívta. A negyedik kép végén két csirkefogó megölt egy rokonszenves rendőrt — s a közönség ezután is hívta a szerzőt.

Az Urania-színházban.

Az Urania-színházban é h 20-án lesz az első előadás. Színe kerül dr. Srausz Adolf nagybátusi darabja: a haboru legizgalmasabb meylet szerzője teljesen átoldozott s a legújabb hadi események felhasználásával jelentősen kibővítette.

A Solymosi-féle nyilvános joggal felruházott színházok.

A Solymosi-féle nyilvános joggal felruházott színházok (VII. Kerületi 57. Luther udvar) a beiratok már megkezdődtek. Az intézet tanárai: Páffy Nina igazgató, Pethes Imre, Neményi Ilona, Deli Lajosné, Falk Rikárd és Vajda László.

A Kolozsvári színház új igazgatója.

A kolozsvári színház választmány egyhangú feltejesítésére a belügyminiszter Janovics Jenő 1906 augusztus 1-étől kezdve három évre igazgatóknak nevezte ki az eddigi valalkozói rendszer alapján — Artista matné.

Uj idők. Két mindenképen érdekes regény folyik most az Uj Időkben.

Két mindenképen érdekes regény folyik most az Uj Időkben: Farkas Pál az egyik, ez a magyar életnek sajátos típusait mutatja be, a melyeket eddig elhanyagolt az irodalom.

A Vasárnapi Ujság.

A Vasárnapi Ujság augusztus 13-iki száma 34 képpel jelent meg. Első helyén egy szép nyári kép van a Mariszigetéről.

Jövendő. Az orosz és japán békekötések képeivel a csomagjában jelent meg Bródy Sándor és Loránt Desző szerkesztésében a Jövendő é hett száma.

Fővárosi Orfeum.

Kedden, augusztus 15-én tartja a Fővárosi Orfeum, az ország ez egyetlen nagy varieté-színháza első előadását az 1905-6. szezonban.

Városligeti Nyári Színház.

A városligeti nyári színház első előadását az 1905-6. szezonban a nyári színiélet alatt rendkívül tetszetős renovációk a helyiséget és új nagyszabású szelöltözött kiegészítékek látták el.

SPORT.

A budapesti nyári meeting.

Két hónapi hosszú szünet után végre ismét megnyitják a városligeti versenypályát kapui és a kitűnő állapotban levő gyeppen ma délután kezdődött meg a Szent István-díj meeting.

A program főszáma az Igazgatóság-díj szép mezőnyt gyűjtött a starthoz.

A helyzet a fordulóban.

A helyzet a fordulóban csak annyiban változott, hogy a megnyitott mezőny rövidbe lett. Az egyesbe érve Luey és Siess nyomonlank fel, míg Ma nagy kanyarulattal a pályá közepén fut a mezőny mögött.

Tulajdonosát, midőn a bírói páholy elé vonult a győztes ménnel.

Tulajdonosát, midőn a bírói páholy elé vonult a győztes ménnel, a közönség lelkesen megjelözte.

A versenyek részletes eredménye a következők:

I. Dunai-díj. 3000 korona. Táv. 2400 méter. 1. Zombory R. 36 pk Foglaltó 515 (Kisziváth). 3. Báro Herzog M. 46 pk Marcsa 625 (Ceminsion).

II. Handicap. 3000 korona. Táv. 1600 méter.

1. Gróf Ferechli T. 36 sk Heldin 43 (Barton). 2. Gróf Karolyi I. 36 sk Motyó 40 (Székely). 3. Schosberg R. 56 pber Barba ossa II. 555 (Ayin).

III. Igazgatóság-díj. Tiszteletdíj 3000 kor.

1. Gróf Ferechli T. 36 sk Heldin 43 (Barton). 2. Gróf Karolyi I. 36 sk Motyó 40 (Székely). 3. Schosberg R. 56 pber Barba ossa II. 555 (Ayin).

IV. Nyeretlen kétévesek versenye. 3000 korona. Táv. 1000 méter.

1. Lössonczy Gy. pm Galantumo 56 (Janek). 2. Jankovich E. Gy. pm Gyónyosi 56 (Baron). 3. Jankovich E. Gy. pm Galantumo 56 (Janek).

V. Kétévesek előadásai. 2000 korona. Táv. 1000 méter.

1. Gróf Teleki L. 46 pm Medve Jankó 56 (Lewis). 2. Báro Harkányi J. 56 pk Corfa 55 (Jnek). 3. Lucznbacher M. 36 pk Rosz-te 465 (Hedi).

VI. Előadásai. 2000 korona. Táv. 1000 méter.

1. Báro Üenritz Zs. 36 sk Safar 515 (Fetting). 2. Petanovits J. 36 pber Safar 515 (Janek). 3. Mr Albert Wood 46 stpm Anarra 535 (Pretner).

VII. Weiler-handicap. 3000 korona. Táv. 1100 méter.

1. Gróf Teleki L. 46 pm Medve Jankó 56 (Lewis). 2. Báro Harkányi J. 56 pk Corfa 55 (Jnek). 3. Lucznbacher M. 36 pk Rosz-te 465 (Hedi).

A második nap.

A programon szereplő futamok közül legelőbb figyelmet a Nyári kísérleti verseny érdemel, melyben a kétévesek talán több szerencsével mérkőznek a Derby-évjártar képviselőivel.

I. Nyeretlenek díja. (Díj 3000 kor. Táv. 1600 m.)

Adderlöh—Taps—Nóra

II. Eladók handicapja. (Díj 2000 kor. Táv. 2000 m.)

Katona—Homely—France

III. Államdíj. (Díj 4000 kor. Táv. 2400 méter.)

Santoy—Rikelet—Divat

IV. Nyári kísérleti verseny. (Díj 10.000 kor. Táv. 1100 m.)

Off—Petur—Rieuse

V. Czinkotai-díj. (Díj 3000 kor. Táv. 1100 méter.)

Dreher-ist.—Lössonczy-ist.—Máskor II.

VI. Nyeretlen kétévesek handicapja. (Díj 2000 kor. Táv. 900 m.)

Patricia—Kratl—Másl

VII. Handicap. (Díj 3000 kor. Táv. 1400 méter.)

Butor—South Star—Rózi.

A Nemzeti Sport é hti számának élén Müller Béla közli tervezetét a M. A. Sz. hivatalos handicaper-tervezetéről.

Bajnoki teniszverseny Siófokon.

A magyar teniszbajnokság legjavát gyűjtötte össze a Nemzeti Sportnak a Balaton bajnokságát Siófokon augusztus 13-15-én rendezendő versenyre.

Férfi-egyes: Balaton-bajnokság.

Férfi-egyes: Balaton-bajnokság. Schmid Ödön, Segner Pál, Szigethy Desző, Nagy Uor, Zsigmond Gábor, Báron Sándor, Ivánka László, Mihalkovics Imre.

Férfi páros handcap: Schmid—Segner.

Férfi páros handcap: Schmid—Segner. Báron—Ivánka, Nagy—Szigethy, Fazekas—Pólosás.

A közönség köréből.

Szt. Lukácsfürdő gyógyfürdő, Buda. Téli fürdő, nyári fürdő, gyógyfürdő, kádfürdő, zuhanyfürdő, szolárium, masszázs, gyógykezelés.

Vérgyógyítás.

Hemopátia. Ezen új eredeti gyógymod rendkívül jó sikertel lesz alkalmazzák KÖSZÉNY, ASTHMA, SZIV. VESE, GYOMOR, BEL- ÉS HÖLYEG-bántalmaknál, súlyos IDEG-, VER- ÉS BŐRBAJOK-nál.

Fürdői olvasmány.

Az Egyetemes Regénytár piros kötetű fürdői olvasmányait a legalkalmasabban. Ott látjuk azokat a műveket, a hol egyáltalán olvasni.

IDEGENEK UTUTATÓJA.

Ajánlható beszerzési források BUDAPESTEN.

Bankok és takarékpénztárak.

Budapesti takarékpénztár és Országos Zálogkölcsön rendezőtársaság. Betételteljesítők: 10 millió korona.

A ház- és földbirtokosok Hitebancja.

Reszvénytelen hitebancok hitelezése, inga ingatlan eladás t. kezelt. Aknek eladó földvesz haza, vagy járhol eladó herbeadandó birtok van, aki ly ingatlanok venni vagy haszonbérleti chajt, vagy annak konvertálódó löle öne van, forduljon az intézet igazgatójához.

Biztosítás.

Első Leánykiházasítási Egylet m. sz. Gyermekek és életbiztosítási intézet, Budapest, VI. Teréz-kört 40-42. Alapítot: 1863. Legelőnyösebb díjazások gyermekek és mindennemű életbiztosításokra, havi befizetések mellett is.

Assicurazioni Generali (Risparmio).

Assicurazioni Generali (Risparmio) Alakult 1833-ban. Hészvénytőke és tartalékai: 203 millió korona. Budapest, Dorottya-utca 10. sz. az intézet saját házában. Életbiztosítás minden modozat szerint, valamint fuellátási és leánykiházasítási biztosítások. — Tűz-, szállítványi betöréss elleni és útvégbiztosítások. — Jégbiztosítás a Magyar jég-és vízszobiztosító részvénytársaság (Budapest, Nádor-utca 6. sz.) által. Részvénytőke és tartalékai: 6 millió korona. Egyenkénti és csoportos haloset biztosítások (egyenkénti balesetbiztosítások díjviszterítéssel is) az Előo. ált. baleset ellen biztosító társ. által (Budapest, Dorottya-utca 10. sz.) — Részvénytőke és készpénztartalék 117 millió korona.







### Sérelmeink

## a Habsburgok alatt.

— Történelmi tanulmány. —

Írta: HENTALLER LAJOS.

### Kálváriánk.

A magyar nemzet első királya alatt fejlődött állam. Az Anjouk és a többi végvárbeli királyok korában már Európa belügyeire is gyakoroltak befolyást. Hunyadi Mátyás uralkodása alatt állott nemzetünk hatalma tetőpontján. Azután közvetlen beütközött a hanyatlás, mert kevés idő múlva a Habsburgok átkeltek a magyar trónra.

Nemzetünk századokon keresztül iparkodott a magyar államelmélet megkedvelésén, ezzel az uralkodó család. Hatalmat volt ez irányban minden törekvésünk! A bizalom sohasem vált teljessé. Nem!

A bécsi udvar folyton bizalmatlankodott velünk szemben. Minden igaz, őszinte szóban forradalmi vagy elszakadási törekvést szimatolt. Ebből kifolyólag a bécsi kéz tényei rendszerint olyanok valának, melyek esetről-esetre kiábrándították a magyar hőbortörséget a magyarságtól. Mert a magyar nép lojalitását nem nevezhetem egyebnek hőbortól — hisz minél jobban ragaszkodik az uralkodóházhoz, a bécsi kéz annál erősebben korlátozta — sok esetben, hogy a Bibliával éljék „skorpiókkal” marczangolta.

A Habsburgok II. Lajos halála után rögtön szemet vetettek Magyarországra. Könyű volt a dolguk. A magyar olygarehák között egyetlenegy sem akadt, aki a valódi magyar nemzeti eszmét megértette, képviselte vagy személyesen akarta volna. A leggazdagabb főúr, Zápolya János király akart lenni s a tokiai országgyűlésen meg is választotta magát magyar királlyá. Vele szemben osztrák Ferdinánd, holmi „régijogok” alapján tartott igényt a magyar koronára. Ezeket az igényeit ugyan a rendek nem ismerték el, — de abban bíztak, hogy Ferdinánd és testvére, V. Károly, a hatalmas spanyol király — kinek országában „a nap sohasem ment le” — majd megvérdik Magyarországot a török ellen.

A magyar nemzetnek osztrákpárti részét támogatót vélt találni a Habsburg királyokban, a támogató helyett azonban elnyomót kapott nemzetünk, mert ez időtől kezdve kell voltaképpen küzdeni a nemzeti létért. Ezóta kell harcolni az állami függetlenségért. Tény ugyanis, hogy ez idő óta Magyarország történelme nem egyéb, mint örökös küzdelem a Habsburgok azon örökös törekvése ellen, hogy hazánkat Ausztriába beolvasszák.

De a török ellen kitöltésbe helyezett segélyné a Habsburgoknak még egyéb előnye is volt. Ferdinánd ugyanis a korona után való hajszát V. Károly spanyol király aranyai által támogatva indította meg. A magyar főurak egy részét pénz, ezim, hivatal,

birtok s kegydíjadományok és ígéretekkel csábította a maga részére.

A pozsonyi csonka országgyűlés egy szép decemberi napon magyar királlyá választotta osztrák Ferdinándot, s ez időtől kezdve a Habsburgok a 17-ik század végéig mint választott királyok uralkodtak. Majd a trónöröklési jogot fiaira szorítva fogadták el a rendek, s végre 1723-ban a női ágra is kiterjesztették az örökösödést.

Ezek a fi- és nőági örökösödések azonban Magyarországot szabad és független államként joggal és törvényileg nem változtattak semmit. Nem változtattak, mert az örökösödési rend törvény által lévén biztosítva, az örökösödéshez kötött kötelezettségek kiterjedtek az örökösekre is. Így a többek között, midőn Magyarország az 1723-iki törvényekben szerződést kötött az utolsó Habsburggal, ebben azt kötötte ki, hogy Magyarország önállósága, szabadsága és függetlenségét tiszteletben tartásuk, s Magyarországot sem abszolutiztikusan, sem többi hűbéri tartományok módjára, hanem egyenesen a magyar alkotmány értelmében kormányozzák.

Tudjuk, hogy ezt a kikötést az utolsó Habsburg ur elfogadta. Ez a kikötés pedig olyan szegődött bér, osztott koncz-féle alkuszerint áru volt a magyar koronának. A magyar trónra csak az ülhet, a ki az alkuszerint áru megfizeti, illetőleg a fizetési feltételeket betartja. A ki az adományhoz kötött feltételeket megtartja, annak joga van az adományhoz. A ki nem, annak nincs, mert a magyar nemzet az adományozásnál jogait törvénybe ígatta.

En a Habsburgok alatt felmerült nemzeti sérelmeket szándékozom itt röviden felsorolni. Jónak látom tenni ezt főleg ma azért, hogy végre-valahára teljesen tisztába jöjjünk azzal a „bécsi kézzel”, mely négy száz év óta minden esztűje és ünnepeinek ígéréte daczára hivatta érzi magát arra, hogy ügyeinket „sine me, de me” intézze; azzal a bécsi kézzel, mely törvényeink és alkotmányunk ellenére rendelkezik jövőnkéről, vérünkéről, vagyonunkról.

Szükségnek tartom a mult emlékeit összegezni azért, mert ennek a bécsi kéznek ezéllai, vágyai és törekvései közel négy évszázad óta homlokegyenest ellentétben állanak a magyar nemzet vágyaival, törekvéseivel és végezetlennel. Szükségnek, mert ez a bécsi kéz száz és száz esztendő óta egyetlen egy esetben sem osztott a mi gondolkodásunkban, érzésünkben. Szükségnek tartom azért, mert nemzetünk sérelmei négy száz esztendőn keresztül mindig ugyanazok. Ugyanazok majdnem pontról-pontra; majdnem tételről-tételre. De nemcsak a sérelmek ugyanazok, hanem ugyanaz a bécsi kéz elbánsása, eljárása, taktikája, fogása, erőszaka a magyar nemzettel napjainkban is, ami volt már kezdetben, és ami folytatódott a nemzet ellen sok századon keresztül s ami folyik ellenünk ma is. Tudom, hogy új nem igen mondhatok, de szükségesnek tartom e négy százados sérelmeket így összegezve a közönség rendelkezésére bocsátani. Egyik-másik részlet talán ismeretlen. Ép azért jó, ha a nemzet tisztán látja a mult kűzdelmeit. Látja pusztán. Hűdegen! ahogy történelem s azokat látva, érzeni fogja azt is, hogy

ma is ugyanazt a kalváriát járta velünk a bécsi kéz, melyet oly kitartással, oly szívdassággal, oly sok pénz- és véráldozattal jártak meg őseink.

Szükségnek tartom ezt főleg manapság, mert az utóbbi években már újra az abszolutizmus szele fujdogál, s a bécsi kormány álnok módon most is épúgy mintet tesz felelőssé mindenért, amit boldog fővel ő maga idézett elő, amint tette a multban is mindig. Régi nóta! Hozzá vagyunk szokva, hogy a bécsi hivatalos körök minket, magyarul, a Habsburgok ép oly hűbéres tartományának kiesényellenek, aminők az osztrák örökös tartományok. Hozzá vagyunk szokva, hogy a bécsi kéz hivatalos sajtója utján azt akarja elhitetni a mult nyugtalt, hogy az ezeréves Magyarország elválaszt-hatalatlan része az *alig száz esztendő* osztrák császárságnak. Hozzá vagyunk szokva, hogy akkor, midőn jogainkat, régi alkotmányunkat, törvényeinket, a köteket védjük, s a királyi eskű megtartását sürgetjük, hogy ily esetekben minket forradalmároknak bírdetnek.

Pedig dehogyan vagyunk mi forradalmárok! Csak nem akarunk lemondani állami függetlenségünkön!

### A trónvásárló és fia.

Igaz! Elismerem, hogy Magyarország valódi független helyzete abban a perczen szűnt meg, midőn a pozsonyi csonka országgyűlés osztrák Ferdinándot jó pénzért magyar királlyá választotta.

Megszűnt pedig azért, mert a magyar királlyá választott I. Ferdinánd tétőtől talpig német uralkodó volt. Családjának érdekeit, házi és állami politikáját, érzelmei és természete, továbbá a mult tradíciói épp úgy, mint a jövő reményei a Habsburgok specialis német uralkodóknak kvalifikáltak. És elég szomoruan tanuskodik a történelem arról is, hogy Magyarország, mely rövid idővel Ferdinánd megválasztása előtt még Közép-Európa leghatalmasabb állama volt, nem bírta I. Ferdinánd diességát kielégíteni. Nem! Mert Ferdinánd többi tartományai mellé Magyarországot csak olyan riadás-félének tekintette.

Ugyancsak sajátságos valami az is, hogy a Habsburgok trónrajtásuk óta napjainkig sohasem tudtak a magyar nemzet valódi személyiségét felismerni. Nem voltak képesek a magyar genius jellegét, inkarnációját magukra öltetni.

Nemesak!

De nem is igekezett az uralkodó család magyar jellegűt öltetni s a magyar nemzetet assimilálni soha!

Határozottan állítom, hogy I. Ferdinánd kora óta nem akadt habsburgi uralkodó, aki megtartja volna reánk nézve idegen lenni; aki nyelvünket megtanulva, magyarul beszélt volna velünk. Királyaink csak mint vendégek jöttek és jönnek hazánkba pár napra. Esetleg néhány órára. Magyar udvartársuk nem volt és nincs. De nem is lesz, s a császári udvar csak Smólen Tonjai kíséretében látogatott és látogat el nagy ritkán a magyar fő- és székvárosba, — amikor nemesak környezetet teljesen magyargyűlő

idegen, hanem még a vizet is Bécsből hozták magukkal.

Ha azonban komolyabban gondolkodunk e különös jelenség felet, éppen nem csodálkozhatunk. Híz a Habsburgház Magyarországon csak jövedelmi forrást látott mindig, hisz a dinasztia hazánkat egyszerűen az örökös tartományok *élekkamarájának* szokta tekinteni.

Annymra Ausztria élékkamarájának tekintik hazánkat, hogy e körül az élékkamara-rendszert körül forog Magyarország politikája attól a percztől kezdve, amióta I. Ferdinánd fejére feltette a magyar koronát ugyanaz a Podmaniczky püspök, a ki csak kevéssel azelőtt koronázta meg János királyt.

Ez a politika s e politikának következményei vannak befolyással és hatással Magyarországra belügyeire. Mert a Habsburgház ahelyett, hogy hatalmának szülpontját ide, Magyarországra helyezte volna át, amint jőzön észsel az tennie kellett volna — e helyet Magyarországot időről-időre letérte, gyötörte s abszolutiztikusan kormányozta.

Nemesak ezt tette! Hanem a Habsburgház közel négy évszázadon keresztül nyíltan arra törekedett, hogy Magyarországot megfoszza alkotmányától s hazánkat az osztrák tartományok színvonalára süllyeszte.

Ennek a kormányzásnak alapelvei és eszméi már első Ferdinánd korában kidomborodtak. Mert már Ferdinánd folytón és folytón több idegen közeget kezdett alkalmazni a magyar ügyek vezetésénél. Teljesen külföldi tanácsokkal vette magát körül, kik Magyarország viszonyait nem ismerték és abban a nézetben voltak, amiben a mostani magyar miniszterek, hogy ók csakis Bécsből és a császártól függnek.

Hízzen már I. Ferdinánd alatt kezdett a bécsi kancellária Magyarországra rendeleteket kiadogatni;

— a német kamara már I. Ferdinánd idejében beavatkozott a magyar bányák igazgatásába;

— a császári biztosok már I. Ferdinánd idejében elárastották hazánkat s volt reá eset, hogy az országgyűlés elé is idegen hivatalnokok terjesztették a királyi javaslatokat.

De mindezeknél nagyobb kárt tett Ferdinánd Magyarországnak az idegen zsoldos seregrel, melyet azért küldött hazánkba, hogy Magyarországot védelmezze a török ellen. Ez a külföldi zsoldos had azonban harczban gyáva, békében telhetetlen volt s vezetési példáját követve, rabolt, pusztított, ahelyett, hogy véde volna a török ellen a magyart.

Arra pedig még a mult század 50-es és 60-as éveinek szomoró tapasztalataiból említhetjük, hogy a zsoldos katona, idegen hivatalnok és renegát magyar a legnagyobb ellensége a szabadságnak, függetlenségnek és az alkotmánynak. Sőt láthatjuk napjainkban is, hogy a hazáruó renegát magyar majdnem rosszabb még az idegen beantemél is.

Dehogyan védtek Ferdinánd zsoldosai a magyart a török ellen. Epp oly kevéssé védtek, amint nem a Habsburgok mentették meg Magyarországot attól, hogy a török végképpen elfoglalja. Már Ferdinánd alatt elfoglalták volna hazánkat a törökök egé-

szen, ha nem akadt akkor a lángelkű és nágyeszü Martinuzzi Fráter György, a magyar történelem e legnagyobb diplomatája s korának legelső államférfi. Martinuzzi bámulatos lélekfelettel s páratlan diplomáciai furfanggal mentette meg a hazából azt, ami megmenthető volt.

Ferdinánd és testvére, V. Károly spanyol király, a Habsburg-háznak tett szolgálataiért bibornoki kalapot szereztek Fráter Györgynek, ugyanakkor azonban Ferdinánd kiadta a rendeletet generalisának, a spanyol Castaldónak, hogy öltesse meg a kardinalist. Es Castaldó bérgyilkosai hetvenéves korában hátulról rohanták meg és szurdalták össze az aggastyát, aki egyedül volt képes uralkodni a vesztélyesen bonyolult politikai helyzeten.

Jellemzőnek tartom felemlíteni, hogy Martinuzzi gyilkosa, Mercada, a bibornok sajátságosan születésétől fogva szórós fület levágta s bársonytokban küldte el Ferdinándnak, aki hosszasan és sokáig gyönyörködött benne. Ilyen a császári hála!

Az idegen hivatalnokok beavatkozása ellen szóit emeltek a rendek. Ferdinánd ugyanis, amidőn a magyar trónt saját részére biztosítani akarta, megfogadta az alkotmány sértetlen fenntartását s oly esetekben, ha pénzzavarban volt, ígéreiteit mindig ismételte. Magától érthető azonban, hogy J. Ferdinánd ígéréte rendszerint pusztá szü maradt.

Ezek a meg nem tartott eskűk és megszegett ígéretek azért századokon át halomra szaporodtak s az új napjainkban is kísértének. És éppen ezek a megszegett eskűk és meg nem tartott ígéretek nehezítették és nehezítik rendszerint legsúlyosabban nemzetünk közéletére.

Ferdinánd még életében biztosítani akarta a magyar trónt fiának, Mikának. Éppen ezért 1561. őszén mintegy hatvan magyar urat rendelt maga elé Bécsbe, hogy velük megbeszélje a trónváltozás ügyét. Ez volt abban a hitben, hogyha Miksát megkoronázzák, akkor ez Magyarországon fog lakni, már maguk sürgették megelőzőleg, hogy engedné elsőszülöttét megkoronáztatni. Ferdinánd azonban a királyválasztást mellőzni akarta, ellenben arra igekezett a rendeket rávenni, hogy ruházzák fel egyszerűen Miksát a magyar királyi címmelel, s egyuttal ismerjék el királyuknak.

A bécsi konferencia eredmény nélkül osovólva el, Ferdinánd 1563. augusztus 20-ára Pozsonyra országgyűlést hírdetett, melyen fia, Miksa, családostul megjelent. A királyi meghívó-levélben Ferdinánd kijelenti, hogy ő császári teendővel nagyon is ellevő foglalva, ezért fiát, Miksát, óhajta a magyar kormány igazgatásával megbízni; mire is a rendek Miksát királlyal kiáltották ki, s nejevel, Máriával együtt, szeptember 8-án megkoronázták. Miksa koronázási levelebe azonban a szokásos „*királyi választatott*” szavak helyett „*királyi neveztetett*” szavakat íktatta be.

Ferdinándnak alkotmányunkat lábbal tipró ez az eljárása a rendekben aggályokat ébresztett s a gyűlések naponként zajosabbak lettek. A rendek a sérelmek orvoslását sürgették s felpanaszolták, hogy bár Ferdinánd négy év óta ígéri a sérelmek orvoslását, — ezek mégis orvosolatlanok maradtak. Fájda-

### Az Egyetértés tarcaja.

### Kisérletek.

— Az Egyetértés eredeti tarcaja. —

I.

Mire igazi, nagy gyönyört  
Élvezni tudna lelünk —  
A gép kopott lesz s dőcögő  
Elynyűt rones lesz a testünk.

Amig forrt ifju, bő eröm  
Az agyban, szivben, vérben  
Vad mánor közt tomboltam a  
Lobogó, izzó kéjben.

De igaz, tiszta szű gyönyört  
Nem érzett soha lelkem  
A csók nyomán méreg fakadt  
A bűnös szerelemben.

S most, hogy a méreg tönkretett  
Lelkem most kezd szeretni  
És most akarna benne a  
Boldogság horgonyt vetni.

Csakhogy vihar dül mélyiben,  
S majd elszakad a horgony —  
Mig élek, multam átkait  
Megtörve, egyre hordom.

II.

Jönnek a multak árnyai,  
Rám támadnak vadul;  
A lelkem guzsba kötözik  
Ugy ejtenek rabul.

És nincs menekvés, nincs sehol,  
Sok hóhér elezipel —

Hába tartoztat karod  
Nem lehet, menni kell!

A mult erősebb, mint te vagy  
Te drága, tiszta, szent!  
A te helyed az égbe van,  
Enyém a földbe lent.

Ne is tartóztass, menni kell  
Sütét utamra már —  
Az ut végén egy csontalak  
Nagy vigyorgva vár.

III.

Isten veled, csak egyszer add  
Kezembe még kezed!  
Egy perczig lássam még esupán  
Könyekkel telt szemed.

Olyan vagy, mint a kegyelem,  
Mely későn érkezett —  
Hába csók, hába köny —  
A hóhér végezett . . .

Vértessy Gyula.

### Szombathely ünnepe.

— Az Egyetértés eredeti tarcaja. —

Írta: Dr. Falk Zsigmond.

Az ország minden vidékéről közel 1500 dalos gyűlt össze a modern, kedves Szombathelyen, hogy a 16-ik országos dalünnepély keretében bemutatassák azt a haladást, a melyet két év alatt elérték. Az országos dalünnepélyeket rendszeren két évi időközökben tartják meg, mert az egyetlek anyagi ereje nem engedi, hogy ezt a költséges összejövetelt gyakrabban megtéhessek. Pedig az ügy érdeke nagyon megkívánja, hogy az ily ünnepélyek évente ismétlődjenek. Nem akarom ezt a kérdést most bővebben tár-

gyalni, de annyit mégis meg kell jegyez-nem, hogy a magyar dalnak bizonyára van akkora hatása a magyar társadalmi életre, mint a testgyakorlásnak és ha a kormány tud évente pénzsegélyt nyújtani a sportünnepélyekre és tornaversenyekre, kell hogy szíven viselje a magyar dalosügyet és ez azt oly támogatásban részesítse, hogy az országos dalünnepélyeket évente lehessen megtartani.

Az Országos Magyar Dalünnepélyt két főcéllet tűztött ki magának. Megörizni és gazdagítani a magyar daltermékeket és a dal utján hatálosan terjesztetni a magyar nyelvet.

E kettős cél szolgálatában immár közel negyven éve szorgosan iparkodik megfelelni nehez, de dicsőítőteljes hivatásának és működése gazdag gyümölcset abban láthatjuk, hogy az országban fennálló háromszáz dalosügyet fele immár tagjai sorába lépett. Rövid időn belül a többiek is be fogják látni, hogy igazán eredményes működést csak úgy tudnak felmutatni, ha alavezétek magukat egy erős, céltudatos központi vezetésnek.

A központi vezetés fényes sikereiben gazdag tevékenysége ép az utóbbi 15 év történetéből látható, s a mikor is az egyet vasakaratú és aczélejeji elnöke — Lung György — diadalról-diadalra vitte a magyar dalosokat. Budapest, Énne, Arad, Kassa, Temesvár, az utóbbi öt dalünnepély vendég-látó városai tanuságot tesznek arról, hogy a magyar dalosok művész színvonalá folyton emelkedik.

Most Szombathely látja falai között az ország dalosait, akik közel ezeröttszázán fogják hallatni a magyar énekek szivhez szóló és azt hatalmukba ejtő remek dallamait. Szombathely város és Vas vármegye hivatalos és nem hivatalos körei immár hónapok óta lázasan dolgoznak, hogy az ünnepély lefolyása a lehető legjobban sikerüljön és hogy a dalosok minden tekintetben otthonosan érezzék magukat.

A négy napra tervezett ünnepek, az ismerkedési est, a költöt és szabadon vá-

lasztott karral való versenyekelés és végül méltó befejezésül az összkörök hatalmas megrendülése oly változatos tesz a műsort, hogy a kényesebb izlésű fővárosi közönség is nagy élvezettel hallgatná végig.

A lenmaradó néhány szabad perczet pedig a dalosok nagyjaink iránt érzett hála és kegyelet lerovásának szentelik. Megjelennek Szombathely város nagynevű szülöttjének, Horváth Boldizsárnak szobránál, hogy azt megkoszorúzzák és nagyszabasu ünnepeket keretben lerakják hódotatuk koszoruját a lángelkű ódaköltő Berzsenyi Dániel szobránál, aki mint vasvármegyei származású, a megye székhelyén kapott emléket. Es végül megtartják a dalosok őszinte szeretettel tisztelt előnökai Lung György 40 éves dalostársi és tizenöt éves elnöki jubileumát, amely alkalomból ragaszkodásuk és nagy-rabszülésük jelölő elhalmozzák a figyelmeztet legkülönbözőbb megnyilatkozáival. Minden magyar dalos végtelenül becsüli Lung György személyét, mert benne jóakaratu támogatót és mindenkor szolgálatkész segítőit talál, aki szíven viseli minden egyes tagj egyénit. A szombathelyi dalünnepély uttörő, kezdeményező jelleggel is bír. Ez az első est ugyanis, hogy valamennyi dalos egyöntetű magyart öltözetben jelenik meg a dalünnepélyen. Zseni József indítványára alig három hónapja elfogadták a külön megkonstruált dalos altölti és a dalos Kazinczy-kabátot és ime már a szombathelyi dalünnepélyen az eszme teset öltött, ugy hogy számúze van az európai, azaz helyesebben mondva németes ruhaviselést és Szombathely utcáin ugyszólván nem is láthatunk mást, mint magyar ruhás dalosokat. Es ez helyesen van így. Mert amikor a magyar dallal küzdünk a magyar nyelvért, amikor oda iparkodunk, hogy e kör minden polgára magyar legyen szívet-lelékkel és a magyar nyelvet ne csak szeresse, de folyékonyan beszélje, akkor kell, hogy külső megjelenésünkkel is dokumentáljuk a magyarságot és már fellépésünkkel meghódítsuk a szemlélőket. A magyar ruha néma kifejezője a mi lelkes érzelmeinknek.

amelyeket ha megszólaltatunk, mulhatlanul pártunkra hódítjuk ez ország minden lakóját. Az Országos Magyar Dalünnepély legdicsőbb feladata a nemzetiségek meghódítása, akiknek körében a magyar dal varázshatalmával már eddig megbecsülhető sikert tudott felmutatni.

A Szombathelyen lejárolt ünnepi közgyűlés fog abban a kérdésben dönteni, hogy két év múlva hol legyen a 17-ik országos dalünnepély. Két város vetekedik a pálmáért. Eger és Kecskemét szeretne, ha 1907-ben a dalosok látogatásukkal megtisztelnék. A választás felette nehéz lesz, mert bármely várost mellőznék, fájdalom sebet ütönnék az áldozatkész magyar vendégszereteten. Nem tudjuk a kérdés miként fog elődöni és kívánjuk, hogy a vezető körök a legnagyobb tapintatossággal járjanak el. Minden körülmények között azonban igazán örövendes a városoknak és a versengésé, mert az egyet történetéből tudunk oly időket, a mikor már lejárt az országos dalünnepély és még nem tudták, hogy a következőt hol tartassák meg, mert nem akadt meghívó város. Így aztán megosztott, hogy három évig nem volt dalünnepély, ami szerfelett ártott a fejlődésékepségynek. Most örömmel látjuk, hogy erős és határozott lépésekkel közeledünk ahhoz az időhöz, a mikor évente lesznek országos dalünnepélyek. Sőt talán már most is legjobban lehetne a nemes vetélyedéseket két városok között a dolgot ugy elegyengetni, hogy 1907-ben legyen Egerben országos dalünnepély és nyomban utána a következő évben 1908-ban menjenek Kecskemétre a dalosok. Az alatt a három év alatt bizonyára sikerülni fog a hivatalos körök rászoritani arra, hogy kellő érdeklődést és megfelelő anyagi támogatást juttassanak a magyar dalosügynek, a mely elsőrendű kulturális fontossággal bír és a melyet egész erőféllyel kell felkarolnia minden igaz magyarnak, ki hazáját szereti és annak boldogulását szíven hordja.













